

PROXIMAMENTE

Apertura en los Almacenes Santa María de los grandes talleres de sastrería paisano-militar, donde se confeccionarán con el mayor esmero, todas las creaciones del corte inglés más perfeccionado.

Inmenso surtido en pañería color y negro de las más acreditadas marcas del país y extranjero.

Desde 1.º de Octubre se admiten ya encargos

Calles Arravaleta, 1 y Nueva, 45

5-8

La vida política

Los españoles que dediquen su tiempo a observar la marcha de los sucesos políticos habrán visto que en estos últimos días ha reflejado la prensa ciertos movimientos de aproximación entre las dos fracciones políticas en que se halla dividido el partido liberal. Obedece esto a que algunos diputados y senadores, comprendiendo que en el próximo mes de noviembre será imposible que los liberales continúen el poder sino se unen para constituir una sólida mayoría en la Cámara, han hecho gestiones modestas y parciales para ver si se conseguía componer lo que ha sido la ambición de unos y la intransigencia de otros. Las gestiones han dado poco fruto hasta ahora, aun cuando hay algún ministro que las apadrina; ni unos ni otros se muestran reducidos, todos reconocen la conveniencia de la unión, pero ninguno quiere someterse a una severa disciplina si el jefe no es quien él designe. Resulta, pues, por ahora fracasado el intento aun cuando el miedo de caer pronto del poder y de ser substituídos por los conservadores mantenga en algunos la esperanza de llegar a un acuerdo aunque sólo sea aparente.

Nos parece tarde para que den resultado práctico semejantes intentos; una reconciliación ficticia para dar a la Corona la apariencia de una fuerza que no se posee nos parece poco respetuoso y además una forma de impedir que la regia prerrogativa se ejerza con absoluta libertad. Contra estas maniobras de algunos pequeños maquiavelos del liberalismo suponemos que vivirán prevenidos todos los que influyen en la vida política de la nación; semejante comedia si se intenta no debe prosperar y abrigamos la esperanza de que no prosperará. Nosotros que venimos defendiendo la necesidad de que haya partidos fuertes para el sostén de la libertad y la monarquía, deseamos sinceramente que los liberales formen una hueste estrechamente unida, disciplinada y obediente a un jefe; pero que esta cohesión no sea ficticia y sólo para resolver una crisis sino positiva y perpétua lo mismo en el poder que en la oposición.

El talento necesario para dirigir a un partido se quiere ahora substituir con habilidades más o menos ingeniosas y esto es lo que no se debe ni se puede tolerar. Algunos periódicos ministeriales, como siguiendo un plan ya convenido, se apresuran a consignar que cuando viaja el Monarca se escuchan repetidos gritos de *Viva el Rey democrático!* cosa que aun siendo cierta, que no lo es en absoluto, no tendría la significación que para provecho propio pretenden darle los ministeriales. Los que den esos vivas sólo pueden expresar la satisfacción que les produce las costumbres sencillas y democráticas de la augusta persona que ocupa el trono, y de ningún modo pueden pretender, porque sería verdaderamente irrespetuoso que el Rey pertenezca a un partido político. Los periódicos ministeriales, en este juego, no titubean en faltar a las consideraciones más elemen-

tales aplicando tal adjetivo a un Rey que, por cumplir sus deberes constitucionales con la más estricta circunspección, está por cima y muy lejos de toda parcialidad y bandería. Algunos liberales y algunos republicanos adyacentes, parece que se han propuesto condicionar siempre sus elogios y sus aclamaciones al Rey. Se conoce que aun no le han entendido el verdadero espíritu de la Monarquía constitucional y mucho menos el de la Monarquía española. Ni caben dentro de ella los apellidos que pretenden poner al Monarca ni se pueden tolerar adhesiones al régimen que pareciera llevar aparejadas determinadas condiciones *sine qua non*. Las relevantes cualidades de la persona que ocupa el trono se acaban de poner de relieve bien ostensiblemente con el indulto de Sancho Alegre, debido a su personal iniciativa, y como somos, ante todo, justos e imparciales, reconocemos que en este asunto ha procedido el conde de Romanones con una discreción y lealtad monárquicas que ya habíamos perdido de vista en esta índole de resoluciones.

No olvidemos que en el caso de los reos de Culera, que viven por la magnanimidad de Don Alfonso XIII, el gobierno se las compuso de tal suerte que no sólo pareció que eran los ministros los que perdonaban sino que aun debían los condenados agradecer algo a elementos radicales del republicanismo. Recordamos siempre con dolor el atropello de la regia prerrogativa que entonces co-

metió un gobierno y celebramos que ahora que ahora se hayan usado procedimientos más leales y más respetuosos con la Corona.

Si la cuestión económica no fuera tan grave como actualmente lo es, pues que viéramos aún de parte del gobierno el intento de continuar con las Cortes cerradas por otro largo plazo. Pero ante los gastos en que nos hemos metido en Africa los negocios políticos tienen que ceder el paso a los asuntos económicos cuya solución no tiene espera. Los optimismos del ministro de Hacienda no convencen a nadie; el gasto extraordinario se halla a la vista de todo el mundo y a nadie se le oculta que para pagarlo han de caer sobre los españoles nuevas e insostenibles cargas. Tan grave es la situación que nosotros creemos que una vez abiertas las Cortes sea con el gobierno que fuese no ha de haber tiempo para tratar de otros asuntos que de éste por ser seguramente el más trascendental de todos. Puede que sea muy útil oír los discursos de los señores don Melquiades, García Prieto y otros explicando su actitud; pero a la mayoría de los españoles les va a interesar mucho más el saber lo que se gasta en la guerra y de dónde van a salir los recursos que compensen tales gastos.

Este es hoy el problema palpitante, esta es la actualidad y a esto deben consagrar su esfuerzo los diputados sean cuales fueren sus opiniones políticas si quieren representar

celosamente a sus electores. El malestar económico de un pueblo repercute pronto en otros órdenes de la vida pública e influye directamente en el estado social; por eso consideramos el problema como de honda gravedad y por eso preconizamos la urgencia de su examen. Un periódico francés ocupándose de este mismo propósito de los gastos que Marruecos esta originando ha dicho: «No nos asustamos, sin embargo, porque sabemos que esos gastos de Marruecos constituyen para la nación francesa una buena colocación de fondos». En España no sabemos tanto, no sabemos lo que va a producirnos en el porvenir el capital de sangre y dinero que estamos colocando en el Norte del Africa.

Y precisamente esto es lo que los españoles tienen derecho a saber y lo que nadie ha explicado todavía. Los sacrificios para obtener un bienestar futuro se hacen con entusiasmo; los sacrificios sin saber que beneficio económico va a encontrar España se harán con resignación.

Estas explicaciones se deben a la nación y no pueden darse más que en el Parlamento; por menudencias de política menuda ha estado cerrado indebidamente la mayor parte del año actual, precisa ganar el tiempo perdido.

Para este fin creemos que las Cortes deben reunirse inmediatamente porque así interesa a la parte del país a quien no importa ni lo que hará el señor García Prieto, ni lo que intente el conde de Romanones, ni la retirada del Bombite que parece ser el asunto que nos va a entretener en el próximo otoño.

EMILIO SANCHEZ PASTOR.

Enfermedades de los niños

D. Tato

Especialista

CALLE DE GRACIA, 81

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6. Gratis a los pobres. 23-25

Las víctimas de la aviación

La secretaría del Royal Aero Club, de Inglaterra, acaba de publicar una estadística muy interesante sobre las víctimas de la aviación.

Resulta de ella que, a partir de 1908, año en que murió el teniente norteamericano Selfridge, en un vuelo que realizó con Orwill Wright, han ocurrido entre todos los países, 342 víctimas.

En 1909, ocurrieron tres muertes; en 1910, 29; en 1911, 76; en 1912, 117; en 1913, hasta el presente, 117.

Corresponden todas estas víctimas a las siguientes naciones: 96 a Francia; 78 a Alemania; 51 a Norteamérica; 37 a Inglaterra; 23 a Italia; 21 a Rusia; ocho a Austria; seis a Suiza; cinco a Bélgica; tres, respectivamente, a Grecia, Japón y Argentina; dos a Rumania y otras dos a China, y una, respectivamente, Montenegro, Holanda, Chile, Perú y Brasil.

Miscelánea extranjera

En Nankin el general chino Chang Shu, acompañado de su escolta, fué al consulado del Japón y dió explicaciones por los últimos incidentes. El propio general, con un regimiento, fué después a rendir honores militares ante dicho consulado.

El consul del Japón ha declarado que se da por satisfecho con estas reparaciones.

Ha salido de Grisolles el hermano del coronel Winterfeld para incorporarse al regimiento a que pertenece. En la cabecera del enfermo le reemplazará el antiguo embajador alemán en Tokio y tío de la esposa de Winterfeld. El hermano del enfermo recibió un telegrama del general Echeljus, del cortejo del emperador Guillermo, diciéndole que por encargo del monarca adorna con flores el cuarto del herido, salude a este cordialmente y le manifieste la satisfacción con que el emperador se ha enterado de su mejoría.

Inspección médico escolar

La «Gaceta» publica un real decreto del ministerio de Instrucción Pública creando en todas las escalas públicas y privadas, dependientes de dicho departamento la inspección médico escolar a cargo de un Cuerpo de médicos y odontólogos nombrados por el ministerio.

La inspección médico escolar abarcará la higiene de las construcciones y locales escolares del reino, el estado sanitario de los alumnos, la educación sanitaria en las escuelas, las medidas de higiene que deban adoptarse para la reglamentación de la enseñanza (horas de trabajo, recreos, ejercicios físicos, etc.) los medios adecuados para proporcionar a cada niño los elementos higiénicos necesarios para su perfecto desarrollo físico, así como la conservación de la salud de maestros y alumnos, y la higiene de la boca.

Se establecerá en Madrid un Centro dotado de los elementos necesarios para las investigaciones y exámenes anteriormente expresados.

El cuerpo de inspectores médicos de Escuelas estará constituido por doctores o licenciados en Medicina y Cirugía y odontólogos que se hayan dedicado con preferencia al estudio de la higiene escolar y de las diversas especialidades relacionadas con la infancia.

Ingresarán por concurso y por oposición, divididos en tres categorías: de número supernumerarios y especialistas, formándose un escalafón por orden riguroso de antigüedad en las respectivas categorías.

Los médicos y odontólogos actualmente adscritos al cuerpo continuarán formando por parte del mismo y ocuparán los puestos que les correspondan en el escalafón.

Pérdida

Al cabo Castro de la Estación Torpedista se le extravió un billete de cien pesetas. La persona que lo encuentre y lo devuelva a dicho señor o a la imprenta de este diario será gratificada.

»pueblos en que se hubiera declarado el contagio»; y mientras que se extendía esta ordenanza, dió a prevención ciertas instrucciones sumarias a los guardas de las puertas.

Entretanto, los delegados habían allí tomado de prisa y corriendo las providencias que les habían parecido más oportunas, y se volvieron con el triste convencimiento de que no serían ya eficaces. Llegados a Milán el 14 de Noviembre, y repetidos de palabra los informes que habían dado por escrito, fueron comisionados por el Tribunal para avistarse con el Gobernador y exponerle el estado de las cosas. Fueron efectivamente, y respondiéndoles su Excelencia: «que lo sentía mucho, pero que lo primero para él era atender a las urgencias de la guerra: *sed belli graviores esse curas*», palabras textuales de la memoria en latin de Ripamonti, el cual supo aquella respuesta de labios del propio Tadino, encargado segunda vez, si el lector lo recuerda, para con su Excelencia, de aquella misión, con la propia causa, como también lo había sido con el propio éxito. Dos o tres días después, el 18 de Noviembre, el señor Gobernador se entretenía en mandar que se celebraran públicos festejos por el nacimiento del Príncipe Carlos, primogénito del Rey Felipe IV, sin sospechar siquiera el peligro de un gran concurso de gentes en aquellas circunstancias. Pero así había hecho Dios a su Excelencia el Gobernador, que lo era, como ya hemos dicho, Ambrosio Espinola, tan justamente famoso por sus empresas políticas y militares, por su previsión, actividad y constancia; lo cual no quita que en materias de Sanidad y de higiene pública fuese lo que vemos que fué.

Con todo, ya que no para disculpar su indolencia en este punto, para disminuir mucho al menos el asombro que pudiera causar su proceder, tenemos el mucho mas asombroso de la población misma, o por mejor decir, el de aquella parte de población que, libre aún del contagio, tenía sin embargo tan graves razones para temerlo. Al recibir aquellas tremendas noticias, de pueblos que forman casi un semicírculo en torno

aquellas relaciones, sin exceptuar la de Ripamonti, aunque superior a todas por la cantidad y calidad de datos, se omiten algunos hechos esenciales que se consignaron en otras, o se hallan errores materiales que es fácil conocer y rectificar por el mismo medio, o consultando los pocos actos de la autoridad pública, promulgados o no, que nos restan de aquel tiempo; pudiéndose así encontrar en una parte las causas cuyos efectos se refieren vagamente en otra. Ello es, que en todos los documentos contemporáneos hay una singular confusión de fechas y de sucesos, como sucedía con los libros italianos de aquel entonces, y sospecho que con todos los del resto de Europa. Posteriormente ningún escritor ha tratado de examinar y cotejar las dichas memorias para ordenar una relación completa de aquella peste; de donde procede que la idea formada generalmente de ella, es tan incierta como confusa; limitada como está a concebir vagamente grandes errores y grandes males (que de todo hubo, más que imaginarse puede), y compuesta más de juicios que de algunos pocos hechos, deparados por lo común de las circunstancias características, y resueltas sus fechas, es decir, sin la cohesión de causas y efectos, de curso y progresos necesarios para entenderlos y apreciarlos debidamente. Nosotros, examinando y cotejando con diligencia mucha, ya que no con tanto acierto, todas las relaciones impresas y algunas manuscritas, y no pocos documentos oficiales, hemos procurado, si no hacer todo lo que se debiera, al menos un primer ensayo. No nos comprometemos, pues, a citar todos los actos públicos, ni tampoco a referir todos los acontecimientos por algún concepto memorables. Mucho menos en nuestro ánimo dispensar de leer aquellas relaciones originales a los que quieran adquirir una idea cabal de la cosa; pues harto conocemos la fuerza viva, propia y, digámoslo así, comunicativa que tienen las obras de aquel género, como quiera que estén concebidas y ejecutadas. Nos hemos propuesto únicamente clasificar y comprobar los sucesos más generales e importantes, y referirlos con el orden cro-

Le Printemps Nueva 2 y Hannover 1

Sastrería, camisería, corbatería, género de punto, perfumaría y toda clase de artículos propios para señora y caballero.

Participamos a nuestra distinguida y numerosa clientela y al público en general, haber recibido las más exquisitas novedades...

En sastrería presentamos un inmenso surtido de cheviots, compatibles en clase y gusto con las mejores marcas inglesas...

Esperamos vernos favorecidos por las personas del buen vestir.

LE PRINTEMPS

DE OLIVES HERMANOS

FRENTE AL DINCRET, NUEVA 2 Y HANNOVER 1

MAHON

En la mañana de hoy ha habido una colisión entre el vendedor ambulante don Pedro Bagur y los señores don Juan Manent, Director de «La Voz de Menorca»...

Según se nos informa, ciertas palabras pronunciadas por el vendedor citado, que es un pobre que se gana la vida honradamente...

Si efectivamente hubo insultos personales e inoportunos, son de censurar; pero más lo es el hecho de que hayan tenido que reunirse dos hombres útiles y robustos para pegar a un pobre inválido.

Ayer mañana a las once tuvo lugar en el Instituto la solemne apertura del curso académico.

El acto estuvo presidido por el Delegado del Gobierno don José Roca de Togores, quien tenía a su derecha al General Gobernador señor Rodríguez y a su izquierda al Director del Instituto don Bonifacio Iniguez...

los estrados una representación de Ayuntamiento presidida por el Teniente de Alcalde don Ramón Carreras y los concejales señores Olives y Seguí Carreras...

Leída por el Secretario señor Urdemolins la Memoria anual reglamentaria y entregados los respectivos diplomas a los alumnos premiados...

Durante el acto, la brillante banda del 70 ejecutó en el patio del Instituto selectas composiciones.

A bordo del «Monte Toro» regresó ayer a esta población, completamente restablecido de su importante dolencia, nuestro querido amigo el ilustrado Párroco de la iglesia de San Francisco don Juan Mercadal...

Sea bienvenido.

La brigada de albañiles que, por cuenta del Municipio han hecho un recorrido general en los pasajes, andenes y miradores que dan al puerto, trabajan activamente en el interior del mercado de la Pescadería.

Esta mañana a las diez y media se ha visto en juicio oral, la causa se-

guida por infracción de la ley de Caza contra Antonio Lorens Mesquida.

El Fiscal ha solicitado se impusiera al procesado la pena de dos meses y un día de arresto, accesorios y costas.

El defensor don José Riera Sampol, en elocuente y claro informe ha demostrado la inocencia de su patrocinado, para el cual ha pedido la absolución.

El juicio ha quedado concluso para sentencia.

Durante el mes de Septiembre se inscribieron en el Registro Civil los siguientes:

- Matrimonios 610
Id. civiles 1
Nacimientos 32
Defunciones 19

Nuestro paisano el torero tercero don Pedro Orfila Gomila ha sido trasladado del Faro de Creus (Gerona) a la Luz Sideral del Muelle de Palanós, en la misma provincia.

Esta tarde en el vapor «Mahón» embarca para Barcelona y el Extranjero el aprovechado joven y amigo particular nuestro don Juan Luena Carreras, Socio Comanditario de la acreditada fábrica de monederos de plata «Esteve y Luena» de esta ciudad.

El viaje obedece al deseo de buscar nuevos mercados, por cuyo motivo le deseamos lo tenga feliz y logre además el éxito apetecido en su empresa.

El Diario Oficial ha publicado el ascenso a segundos tenientes, por haber sido aprobados en el examen definitivo, de 109 sargentos de Infantería, 5 de Caballería, 9 de Regimientos y 3 de Sanidad Militar.

En virtud de ello han sido ascendidos los señores Riutort, Orgaz, Lopez Maldonado, Martín y Claver. Reciban por tal motivo nuestro parabién más cordial.

Es conveniente que se arreglen en la brevedad posible los grandes hoyos que existen en las calles del Sol, San Jerónimo, Rampa de la Abundancia, Plaza de la Miranda y otros que de momento no recordamos.

También es necesario colocar algunos ladrillos que faltan en las aceras.

Pasajeros salidos anoche para Palma en el «Monte Toro»: Don Antonio Puigcerver; Catalina Martorell; Juan Ros; Miguel Camps,

Juan Vinent; Francisco Fono la; Pedro Pons; José J. Jordá; Gabriel Ferrer; Miguel Llabrés; Francisca Jimenez; Vicente Planells; Margarita Santandreu; Juana Nadal y Antonio Pons. Total 15.

Anoche embarcó para Palma el vapor «Monte Toro» 1 burro, 3 mulas, 2 caballos, 30 cueros frescos y 232 sacos entre habas, guisantes y almendras.

El capitán de infantería don Pedro Sancho Sancho, del Regimiento de Menorca número 70 pasa a desempeñar el cargo de comandante del fuerte «Las Illetas» (Mallorca).

Por la Suprioridad se ha dispuesto que se devuelva a don Lorenzo Llansó Seguí, recluta sorteado en Villacarlos, la cantidad que ingresó para reducir el tiempo de servicio en filas.

Ha quedado terminado el piso carretera de la calle de Santa Rosa. En breve se terminará el de la calle de San Alberto.

Entre la pasada semana y la presente fueron embarcados en los vapores correos ocho carros pertenecientes al Parque de Administración Militar, que fueron construidos en los talleres de don Mateo Parpal.

La empresa del Teatro Principal, deseosa de complacer al distinguido público que la favorece con su asistencia, no ha reparado en gasto alguno contratando al renombrado y diminuto artista «Adriano», transformista, bailarín e ilusionista, debutando hoy.

A imitación se desarrolló una excelente colección de cintas, además de cantar hoy y mañana la «Mignon».

En el de Verano continúan actuando con creciente éxito las simpáticas tonderas señores Comarria y Bramante, obteniendo estruendosas ovaciones.

Hoy por ser jueves, anuncianse interesantes estrenos de canzonetas y películas.

No es de extrañar se vean concurridísimos ambos teatros.

En las primeras horas de hoy ha dejado por arriales en nuestro puerto el vapor correo «Mahón» en viaje directo de la Capital de la Provincia.

Esta tarde a hora de itinerario emprendió viaje a la Ciudad Condal.

Por Real Orden del Ministerio de Fomento ha sido aprobada el acta de recepción eléctrica concedida a don Antonio Sint a de esta ciudad y se le autoriza la explotación, siempre que cumpla los artículos 30 y 44 de la Ley.

Ampliando el sueldo que publicamos anteaer, respecto al Ideal Cine sabemos que la empresa de dicho Cine, ha adquirido un nuevo motor, el cual dada su buena calidad, dará seguramente muy buen resultado para la proyección.

Se están ultimando las reformas que se han introducido en el precioso salón, que el público verá con sumo agrado.

El próximo domingo, día de la inauguración de la temporada, habrá dos grandiosas a las seis de la tarde y a las nueve y cuarto de la noche.

En el día de ayer fue ascendido a sargento nuestro estimado amigo el joven don Benito Sintes Tuduri, del Regimiento Infantería de Mahón número 63.

Felicitámosle. En la calle de la Infanta, promovióse anoche un fuerte escándalo.

La promotora, que resultó ser una vecina de dicha calle, que no es la primera vez que alborota, fué amonestado por un guardia nocturno que intervino para calmar los ánimos.

La «Gaceta» publica la nota del Patronato de los estudiantes, el cual entrará a los padres de la conducta que observen los estudiantes fuera del aula.

CASINO DEL CONSEY

Se convoca junta general extraordinaria para el domingo próximo día 5 de Octubre a las once y media de la mañana para tratar y resolver la clase de espectáculo que deben celebrarse en esta sociedad en la temporada de 1913 a 1914.

Mahón 1.º de Octubre de 1913. Por A. de la J. D.—El Secretario, B. Causés.

Doctor Toca Plaza

Ex-alumno de los Hospitales de París y Lyon. Especialista en partos y enfermedades de la mujer.

ANUNCI VAY. N.º 16.—CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO 26

Sociedades y Corporaciones

BANCO DE ALAYOR

(EN LIQUIDACION)

El día 2 de octubre próximo a las dos de la tarde, se venderán en subasta en el local que ocupa esta Sociedad (Mayor 18), los valores que a continuación se detallan:

3.000.000 pesetas nominales de la Deuda Municipal de Mahón al 5 por 100, en seis títulos de 500 pesetas uno.

10.000.000 pesetas nominales en 20 acciones del Banco del Comercio a 500.000 pesetas una con 30 por 100 desembolsado.

21.100.000 pesetas nominales en 422 acciones del Banco de Menorca a 50.000 pesetas una.

Los precios y condiciones de subasta se hallan de manifiesto en las oficinas del Banco.

Alayor 19 de Septiembre 1913.—P. A. de la Junta de Gobierno.—El Secretario, Juan Castell. 8

La Eléctrica Mahonesa

Habiendo observado esta Sociedad que hay abonados que consumen mayor cantidad de fluido del que les corresponde, en perjuicio de la misma y de los abonados de buena fé, ha dispuesto que se vayan inspeccionando las instalaciones particulares y que se denuncien a los Tribunales de Justicia los que detraigan a la Sociedad usurpando fluido de la red general o bien encendiendo mayor número de lámparas de las estipuladas; empleando otras de mayor potencia o mayor consumo del debido; o substituyendo las lámparas de filamento metálico por otras de carbón.

Operarios electricistas. Se necesitan operarios inteligentes y activos para efectuar instalaciones. En su defecto se preferirán aquellos aspirantes que sean de oficio lampista o carpintero. Inútil presentarse sin buena aptitud y buenos antecedentes.

Operarios electricistas

Se necesitan operarios inteligentes y activos para efectuar instalaciones. En su defecto se preferirán aquellos aspirantes que sean de oficio lampista o carpintero. Inútil presentarse sin buena aptitud y buenos antecedentes.

Nodriza

Una, leche de pocos días, desea encontrar el teta para amamantar en casa de sus padres. Para informes en el Hospital Municipal.

Para vender

Lo están 100 acciones del «Banco de Menorca». Para informes, a don Rafael Mancaas Andreu, Hannover, 17, Mahón.

Santorial

Santo de hoy.—Los Angeles de la Guarda y S. Saturno. Santo de mañana.—Stos. Dionisio, Faustino, Cándido, Maximiano y Gerardo obispo. Visita a la Corte de María.—Mañana se acca a Nra. Sra. del Carmen en el Carmen.

Papel saneo superior a 0'25 pesetas el rollo. Librería de Sucesores de Parpal Nueva 10

Ayuntamiento de Mahon

MOTORES. Don Juan Vidal Mercadal ha pedido autorización de esta Excelentísima Corporación para instalar en su casa número 22 de la calle del Angel un motor de un caballo de fuerza para dedicarlo a la fabricación de pan.

Lo que se publica para conocimiento del público en general y en particular para el de aquellas personas a quienes pueda perjudicar la antes mencionada instalación a fin de que dentro del plazo de diez días a contar desde el de la publicación de este anuncio en los periódicos locales puedan presentar las reclamaciones que crean oportunas. Mahón 1.º Octubre de 1913.—El Alcalde, Francisco Bals.

hológico que en ellos quepa y a nosotros se alcance, observar su recíproco influjo, y dar en fin, ahora, mientras parece quien lo haga mejor, una noticia sucinta sí, pero verídica y ordenada, de aquel desastre.

Por toda la línea del itinerario del ejército, habíase ido encontrado algún cadáver en las cas, alguno en el camino. Poco después comenzaron, cuando en un pueblo, cuando en otro, a ir enfamando y muriendo personas, familias enteras, de males agudísimos, raros, no conocidos de la mayor parte de las gentes de entonces, y conocidos solamente de los pocos que pudieran recordar la peste que, cincuenta y tres años antes, había devastado una gran parte de Italia, y especialmente el Milanesado, en donde fué, y aún sigue siendo llamada la peste de San Carlos. ¡Sublime poder de la caridad, que entre tantas y tan solemnes memorias de un general infortunio, dá lugar tan preferente a la de un hombre solo, porque a este hombre inspiró afectos y acciones mis memorables aún que el infortunio mismo; que así la graba en la mente como un resumen de todas aquellas desdichas, porque en todas dió aquel hombre como salvadora guía, como amparo, como ejemplo, como víctima voluntaria; que así convirtió la propia calamidad en un timbre glorioso para tan santo héroe, nombrándola con su nombre, cual si hubiera querido legarlo a la veneración de las edades futuras!

El protomédico Luis Setfali, que no sólo había conocido aquella peste, sino que había sido uno de los más activos, intrépidos y afortunados facultativos que prestaron en óces su asistencia, al ver confirmadas sus sospechas y no frustradas por desgracia las pesquisas que en virtud de ellas había hecho dió cuenta, en 20 de Octubre, al Tribunal de Sanidad, de cómo en la jurisdicción de Chiasso, límite del territorio de Lecco, confinante con el bergamasco, se había desarrollado el contagio indudablemente. Mas no por esto se tomó ninguna medida que pueda llamarse tal, según refiere el ya mencionado Tadino.

Confirmado muy luego el aviso de Setfali con los que fueron llegando, de haber sido también invadidas las poblaciones de Lecco y Bellano, resolvió ya el Tribunal de Sanidad a hacer algo, y no fué más sino mandar a un comisionado que se pudiese en camino, tomase consigo en Como a un médico, y fuese con él a visitar aquellas poblaciones. Pero médico y comisionado, dice Tadino, «por ignorancia, o por lo que fuera, se dejaron persuadir de un vejete ignorante, barbero de Bellano, a que la enfermedad allí reinante no era peste sino efecto común y ordinario, en ciertos parajes, de los «efluvios» otonales de los pantanos, y en otros, de los disyugos y padecimientos causados por las tropas tudesacas. En este propio sentido informaron al Tribunal; y el Tribunal con este informe se quedó tan tranquilo y satisfecho.

Peró hé aquí que comienzan a llegar noticias funestas de otras y otras partes; y entonces se mandó, no a un delegado sino a dos, para que viesen y proveyesen; fué onto el dicho Tadino y un oidor del Tribunal. Cuando llegaron éstos, ya el mal se había propagado de modo que no era preciso buscarlo para hallárselo en todos lados. Recorrieron el territorio de Lecco, la Valsassina, las orillas del lago de Como, los distritos llamados Monte de Brianzi y Sera del Adda; y en todos hallaron pueblos que habían cerrado con cancelillas sus entradas, otros casi desiertos, y los vecinos acampados a cielo raso o dispuestos cada cual por donde podía: «estos infelices, dice Tadino, parecían como salvajes cuando los ví llevando en la mano; quien hierba menta, quien nada, quien romero, quien una ampollita de vinagre». Informáronse del número de muertos; era espantoso; visitaron a enfermos, examinaron cadáveres, y en unos y otros hallaron las horrosas y terribles marcas de la pestilencia. Sin demora comunicaron por cartas estas siniestras noticias al Tribunal de Sanidad, el cual así que las hubo recibido, el 30 de Octubre, «dispuso, dice el propio Tadino, que nadie viajara sin pasaporte, con el fin de «encerrar fuera de la ciudad a las personas procedentes de

COTIZACIONES

CREDITO MERCANTIL

Table with financial data including 'Interior contado F.', 'Idem A.', 'Idem B.', etc.

dem Orens primitivas... Francos Paris cheque... Libras cheque... Paga el cupón de la Deuda Interior y de la Amortizable al 4 por 100...

Perpétua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º octubre 1913. Cotización de la Plata FACILITADA POR LA CASA MARRET, BONNIN, FIGUEROA Y C.ª DE BARCELONA...

Venta y compra de oro y plata en retazos y rieles. Idem idem de bolas y galerías precio según ley y número. Idem de Oxidos, Borax líquido, diamantina, nitratos y cloruros.

Idem 900 idem... Idem 800 idem... Soldadura con hechuras... Plancha latón especial para soldadura...

Alta novedad Moderna Style Elegantisimas tarjetas de señoras y señoritas Libreria de Sucesores de Parpal Papel para máquinas de escribir LIBRERIA DE Sucesores de Parpal Nueva 10.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

Insecticida-Vilá

NOMBRE REGISTRADO

Sirve para combatir toda clase de plagas del campo. Extirpación segura y rápida de toda clase de bichos que viven bajo la tierra, cadejos (cadells), toda clase de roedores como el grillo talpa, etc., etc.

De Madrid

2.º Octubre.

Diez Romanones

Al recibir el Conde de Romanones a los periodistas, les manifestó que nada nuevo sabían de África agregando que el estado sanitario en Alcázar y Larache mejora notablemente.

Asimismo, manifestó que en unión del ministro de Instrucción Pública trabajaba activamente para encontrar un digno sustituto del señor Altamira para el cargo de Director General de la Enseñanza, siendo su finalidad que tanto este cargo como los que de él dimanen estén a cargo de personal competente y neutral, al objeto que no estén sujetos a los vaivenes de la política y puedan de este modo hacer algo práctico.

Luego desmintió el rumor circular de un próximo viaje del Rey a Viena y dijo por último que ayer tarde el ministro de Gracia y Justicia señor Rodríguez de la Borbolla había estado en Palacio para someter al Rey algunos decretos sobre ascensos de los Magistrados.

Congreso de Derecho

Ayer tuvo lugar la solemne inauguración del Congreso de Derecho Internacional bajo la presidencia de don Manuel García Prieto.

En la sesión de apertura leyéronse telegramas de adhesión del Colegio de Abogados de Barcelona, de la Argentina e ilustres personalidades del Foro y la Magistratura.

El señor García Prieto pronunció un bello y razonado discurso, saludando a los Congresistas y haciendo votos para que de las tareas del presente Congreso resulte algo beneficioso para el derecho Internacional, nuestro querido monarca, se complacería en recibir dignamente a los Congresistas.

Luego habló el catedrático francés de Derecho, Mr. Clunot y el Ministro de Justicia belga Rivoter. También hicieron uso de la palabra los españoles señores Labra, Presidente del Ateneo, Vicentí Alcalde de Madrid y el Director General de Registros quien ofreció el concurso del Gobierno.

Conferencia

Anoche celebraron una importante conferencia con el jefe del Gobierno, los señores Rodríguez de la Borbolla y Obispo de Sión.

te conferencia con el jefe del Gobierno, los señores Rodríguez de la Borbolla y Obispo de Sión.

Ignórase la finalidad de dicha conferencia.

Aumento de recaudación

El ministro de Hacienda señor Suarez Inclán ha manifestado que la recaudación del pasado mes de Septiembre con relación al año anterior ha aumentado en 4.565.482 pesetas.

Firma de Guerra

El ministro de la Guerra general Luque ha sometido a la firma del Rey el correspondiente decreto llamando al servicio militar a setenta y un mil hombres, que son los que constituirán el cupo del año próximo.

Asimismo se han primado los correspondientes decretos ascendiendo al empleo inmediato por su heroico comportamiento al capitán de Infantería señor Torres Martínez a los primeros tenientes señores Cardenal y Gallo y al segundo teniente señor Loberas.

También ascienden ocho sargentos de Infantería, uno de caballería y cuatro de las fuerzas regulares indígenas.

La dimisión de Altamira

La Gaceta publica el oportuno decreto admitiendo la dimisión al señor Altamira, extrañando sobremanera que no vaya acompañado de la acostumbrada fórmula de haber quedado el Gobierno satisfecho de su celo etc...

Nombramiento

El Magistrado de la Audiencia de Palma don Mariano Bravo ha sido nombrado Presidente de la Audiencia de Lérida.

El ex-capitán Sanchez intenta fugarse

Todos los periódicos de la noche se ocupan de una noticia que ha despertado gran interés.

El ex-capitán Sanchez, preso en las prisiones militares y condenado a muerte, ha intentado fugarse, no lográndolo.

Para lograr la fuga, pretendió sacar los tornillos de la cerradura de su calabozo, utilizando para ello una moneda de cinco céntimos.

Advertido de ello el centinela llamó rápidamente al cabo de la Guardia, quienes le separaron de aquel

sitio, poniéndole guardias de vista. El capitán al verse descubierto se desató en improperios contra ellos, intentando agredirles.

Inaugurando un curso

Comunican de Barcelona que ayer efectuóse con gran solemnidad la inauguración del curso, cuyo acto tuvo lugar en el amplio Paraninfo de la Universidad.

Al acto asistieron el Gobernador civil señor Frances Rodriguez, el Gobernador militar don Victor Sanchez Masas, en representación del general Weyler y demas autoridades civiles militares y eclesiásticas.

El Catedrático de derecho Doctor Coll y Pujol leyó un hermoso discurso bajo el tema de «En España se ha enseñado y se enseña; en España se enseña bien.»

Uno de los extremos que sirve de base a tan interesante trabajo es la misión instructiva cerca del Rey Carlos V de Francia, por Jacobo Ferrer, ilustrado marino catalán autor del primer mapa mundi, cuyo original se conserva en la Biblioteca nacional de París.

Melquiades en acción

Un despacho de Valencia anuncia que el jefe del reformismo don Melquiades Alvarez, ha declarado que antes de marchar de Madrid dejó a sus íntimos que le obsequiaran con un banquete que los que desearan seguirle deberán adoptar en toda su integridad el programa que expuso en su discurso de 3 de Junio último al objeto de evitar que luego surjan disidencias.

De provincias

Bilbao

Un mitin

En el pueblo de Erandio se ha celebrado un mitin de protesta contra un nuevo impuesto creado por el Ayuntamiento.

Se han pronunciado fogosos discursos, en los que se ha atacado duramente al Cabildo municipal.

Cobián y Maura

El ex-ministro liberal señor Cobián ha marchado a Solozano.

Su viaje tiene por objeto visitar al ilustre jefe del partido conservador, señor Maura.

En la conferencia que celebren ambos señores se hablará de la actual situación política.

Palma

Apertura de curso

Esta mañana se ha celebrado en el Instituto y en la Escuela Superior de Comercio la solemne apertura del curso académico de 1913 a 1914.

Dicho acto ha tenido lugar también esta noche en la Escuela de Artes e Industrias.

Las próximas elecciones

Convocados por el señor Alcalde anoche se reunieron en el Ayunta-

miento los jefes de los partidos conservador, liberal y reformista.

El Alcalde, señor Pou, indicó a los reunidos la conveniencia de constituir, amigablemente, un Ayuntamiento de buenos administradores mejor que de políticos, al objeto de poder desarrollar los importantes problemas planteados.

Los reunidos mostraron su conformidad con lo manifestado por el señor Alcalde, si bien dijeron que no contestarían de una manera definitiva hasta después de haber consultado a los respectivos Comités.

La Diputación

La Diputación Provincial ha inaugurado este medio día el actual período semestral de sesiones.

En dicha reunión se ha acordado que pase a informe de la Comisión una solicitud del señor Victory pidiendo una cantidad para fomentar el Museo y Biblioteca del Ateneo Científico y Literario de Mahón.

De Marruecos

Los moros desalentados

Por confidencias recibidas del campo moro, se sabe que las bajas rebeldes en el último combate fueron enormes, figurando entre los muertos el Secretario del Raisulii.

Los españoles ocuparon la posición de Karkya la cual les ha desalentado de una manera grande, por cuanto les es imposible de toda maniobra hostil en aquella región.

Del Extranjero

Alemania

La esposa del ex-Rey de Portugal

Telegramas recibidos de Munich dan cuenta de que la Princesa de Hohenzollern, esposa del ex Rey de Portugal don Manuel de Braganza, padece disturbios gástricos que le importan el riñón derecho.

Los médicos que asisten a la bella Princesa afirman que la enfermedad no revierte caracteres de gravedad.

Francia

Explosión en Cerbere

Perpignan.—Comunican de Cerbere que en un depósito de bencina de aquella población ha ocurrido una explosión.

A consecuencia del hecho hay cuatro muertos y treinta heridos.

Portugal

El Congreso evolucionista

Dicen de Lisboa que en aquella capital continúa celebrándose el Congreso evolucionista.

En él ha manifestado Vasconcelos el que fué saca-mueles en los tiempos de la Monarquía y Presidente del Consejo de Ministros en la actual etapa republicana, que Portugal atraviesa ahora un período de dictadura mucho mas pronunciada que la que impuso Joao Franco.

Y ha dicho mas Vasconcelos: ha hecho nada menos que la apología de Joao, aquel honrado e insigne político tan combatido por la chusma lusitana.

Otros dos republicanos, Camilo Rodríguez y José D'Ameida, han afirmado también en el Congreso evolucionista que si algún día lo requirieran los intereses de la Patria dejarán de ser inmediatamente republicanos.

Carbonarios agredidos

Noticias recibidas del pueblo de Santarem dan cuenta de que un oficial de artillería, cansado de verse vigilado por varios carbonarios, agredió a éstos con el sable.

Uno de los agredidos resultó herido de suma gravedad. El Juzgado entiende en el asunto.

VERGER.

Pedro Mir Llambías

MÉDICO CIRUJANO Especialista en Partos y Ginecología (enfermedades propias de la mujer), ex-alumno de los Hospitales de París.

PRIETO Y CAULES, 13

Consulta de 12'30 a 2 y de 7'30 a 9 9

Boletín Diario

Oficinas públicas

Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 a 1.—Calle de Isabel II. Delegación del Gobierno.—De 9 a 1.—Calle de Gracia. Ayuntamiento.—De 9 a 1.—Plaza de la Constitución.

Juzgado de 1.ª Instancia.—De 9 a 1.—Cauastro del Carmen.

Juzgado Municipal.—De 9 a 1.—Alonso III.

Aduana Nacional.—De 9 a 1.—En los muelles de Sol a Sol, Andén de Poniente.

Delegación de Hacienda.—De 9 a 1.—Andén de Poniente.

Comandancia de Marina.—De 9 a 1.—Calle del Carmen.

Giro Mutuo.—De 9 y media a 12 y media.—Puente del Castillo.

Zona de Reclutamiento.—De 9 a 1.—Calle de San Roque.

Biblioteca Pública.—De 9 a 2.—Plaza de San Francisco.

Museo Municipal.—Los jueves de 3 a 5 y los domingos de 10 a 12, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico.—Plaza del Príncipe.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil).—Consulta: los lunes, miércoles y viernes de 9 a 11 de la mañana.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos.—Permanente.—Calle de San Fernando.

Central de Teléfonos.—Permanente.—Calle del Bastión.

Oficinas de Correos.—Calle de Isabel II, 48.

HORAS DE DESPACHO

Certificados y valores. Todos los días de 9 a 12; además los lunes y miércoles de 18 a 19 y los jueves y sábados de 15'30 a 16'30

Giro postal. Todos los días de 9 a 12.

Paquetes postales. Imposición: todos los días de 10 a 12.

Entrega a destinatarios: todos los días de 11 a 13.

Lista. Todos los días de 10 a 13.

Recogida de busones en las expediciones. Una recogida se verifica todos los días a las 12; y los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

ITINERARIOS DE LOS VAPORES-CORREOS

MAHÓN-PALMA. Lunes y miércoles 8 noche.

MAHÓN-BARCELONA DIRECTO. Jueves y sábados 5 y media tarde.

MAHÓN-ALCUDIA-BARCELONA. Martes 9 mañana.

CIUDADELA-PALMA. Viernes 8 noche.

CIUDADELA-ALCUDIA. Martes y jueves 11 mañana.

PALMA-MAHÓN. Miércoles y viernes 6 y media tarde.

BARCELONA-MAHÓN DIRECTO. Martes y sábados 6 y media tarde.

BARCELONA-ALCUDIA-MAHÓN. Jueves 4 tarde.

PALMA-CIUDADELA. Sábados 6 y media tarde.

ALCUDIA-CIUDADELA. Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior. SALIDAS PARA CIUDADELA. Una expedición diaria en automóvil que sale a las 7 de la mañana y dos los viernes a las 7 y a las 15'30. Coste total de la expedición cuatro pesetas.

Venta de fincas. Lo están las siguientes:

SITUADAS EN MAHÓN. Dos casas números 33 y 35 de la calle de San Sebastián.

Huerto contiguo a las idem, señalado con el número 47 de la calle de Santa Rosa, esquina a la de San Sebastián.

Almacén número 52 del andén de Poniente.

Almacén número 66 de id. id.

Almacén número 67 de id. id.

Almacén número 85 de id. id.

Almacén número 86 de id. id.

Almacén número 87 de id. id.

Solar del almacén número 88 de id. id. Solar contiguo al anterior. Para informes dirigirse a don Juan Seguí Borrás, calle de Isabel II, número 56.

KOLHISTOL

Cura la Debilidad, Anemia, Neurastenia, Inapetencia, Escrófulas, Raquitismo y Debilidad

Un frasco alivia, dos curan.

Su venta cada dia mayor acredita su bondad.

Frasco 4'00 pesetas.

Cura radical del Dolor de Cabeza

Se obtiene usando las

Obleas rosadas G. Pons

No contienen, Antipirina, Fenacetina, Opio ni Morfina.

MIL PESETAS al que demuestre lo contrario

Precio de la caja 1'25 pesetas.

De venta, Farmacia G. Pons, Dr. Orfila 12,

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal, Nueva 10

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.,

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Resenas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA: En toda España: 35 pesetas franco de porte.

En provincias: 35 francos, portes y gastos de Aduana a cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

“ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS”, Consejo de Ciento, 240. — BARCELONA

MALES DE ESTÓMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadez general y de cabeza, aguas de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomacal

DE SAIZ de CARLOS

(Stomaxix)

cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo foliado á quien lo pide.

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea mas pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Unico que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc. al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.—Oficinas: Serrano 16, Madrid.

VICHY CATALANA

Balneario de primer orden.—Temporada de 1.º de Mayo a 30

de Octubre.—Montado a la altura de los mejores del extranjero

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona).

Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona.

Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 minutos; en tren correo, 3 horas.

Aguas mineralo-medicinales, termales de 60°, alcalinas, bicarbonatado sódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del Reumatismo y Artritis en todas sus formas y de la Gota, así como también para combatir las afecciones del Estómago e Intestinos, los trastornos del Hígado, la Diabetes y las lesiones de los Riñones, principalmente la Albuminuria.

ADMINISTRACION: Rambla de las Flores, 18, entresuelo.—BARCELONA

62

Societé generale de Transports marítimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 septiembre directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

SALTA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco 25, principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Societé Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 septiembre 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomasso di Savoia SALTA

Y extraordinario también el 3 octubre, el vapor español

Alfonso XIII

que harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela á D. Juan LopezAlfonso III, número 46, y en Mahón á D. José Llopis, plaza Carmen, número 10.

CHOCOLATES JAIME BOIX

Esta casa ha venido a llenar un vacío en la fabricación de chocolate poniendo a la venta un RICO CHOCOLATE sólo de CACAO SOCONUSCO y elaborado con las más perfectas máquinas.

La superioridad indiscutible de este chocolate es debida a la supremacía del CACAO SOCONUSCO y a su irreprochable elaboración, pudiendo asegurar que la persona que una vez lo pruebe, sólo a este chocolate dedicará su preferencia, pues en España únicamente esta acreditada marca ha acometido la fabricación de dicha excelso clase.

Unico depositario en ésta SALVADOR FLORIT (antes casa SICRE).

Calle Arravaleta, 26, LA VIÑA

21-25

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de

Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16,

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.

Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, acaban la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flatúridos, Ictericia, y los desarreglos que dimanán de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Emplastos de Alcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: J. URIACH & Co., BARCELONA.



Acortia el tránsito a los ojos y verá Vd. la píldora entrar en la boca.

Alcock

Alcock